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metsätalous

”Minulla suorastaan karvat 
nousevat pystyyn poliitikkojen 
ja päättäjien puheista, joissa 
halveksitaan bulkkituotantoa 
ja vaaditaan metsäteollisuudel-
ta korkeamman jalostusarvon 
tuotteita”, sanoo metsäkonsultti 
Rainer Häggblom.

Häggblomin mukaan Suomen 
metsäteollisuuden menestys on 
kiinni juuri noiden bulkkituot-
teiden kannattavasta tuotan-
nosta. Takana on vaikea jakso, 
jonka aikana bulkkia tuottavia 
tehtaita jouduttiin sulkemaan ja 
työvoimaa vähentämään.

Metsäteollisuuden tuotevali-
koima osoittautui heikoksi, kun 
painopaperien kysyntä kääntyi 

laskuun vuosituhannen alussa. 
Samaan aikaan Suomi hoiti 
huonosti kilpailukykyään. Alkoi 
synkkä jakso, mutta nyt valoa on 
taas näkyvissä.

”Ongelmista ei voi syyttää 
metsäteollisuutta, vaan Suomea, 
joka hukkasi kilpailukykynsä. 
Nyt maa menee jälleen oikeaan 
suuntaan.”

Kartongissa tulevaisuus
Häggblomin mukaan maailmal-
la on huutava tarve tavaroiden 
paremmasta pakkaamisesta. 
Suuri osa elintarvikkeista ja 
kuljetuksista pilaantuu huonon 
pakkauksen takia.

”Tämän takia kartongin käy-

tön voi odottaa kasvavan vielä 
pitkään. Sitä vahvistaa tarve 
siirtyä öljypohjaisista muoveista 
uusiutuviin materiaaleihin.”

Myös sellun tarve kasvaa. Eu-
kalyptussellu on oma juttunsa, 
mutta havusellun tuotannossa 
Suomi on vahvoilla. Siihen ei 
muualla juurikaan investoida.

Häggblom muistuttaa, että 
sellutehtaat ovat tehokkain tapa 
myös bioenergian tuotantoon. 
Siksi ainespuu on ohjattava niil-
le, eikä suoraa polttoon.

Alan teollisuus sopeutunut
Metsäteollisuuden tilanne näyt-
tää juuri nyt hyvältä. Toimin-
taympäristö on muuttunut, mut-
ta metsäyhtiöt ovat onnistuneet 
sopeutumaan siihen. Niiden 
toiminta on jälleen kannattavaa.

”Nyt on käsillä hieno hetki. 
Metsäteollisuus on hoitanut 
asiansa paremmin kuin Suomi. 
Investoinnitkin palaavat Suo-
meen, jos tehtaat pysyvät kan-
nattavana.”

Metsäteollisuus on sopeutu-
nut uuteen tilanteeseen uusien 

tuotteiden sijaan perustuot-
teilla. Niitä aiemmin rasittanut 
surkea kannattavuus johtui Suo-
men huonosta kilpailukyvystä.

Häggblomin mukaan kes-
kittyminen bulkkiin on oikea 
ratkaisu. Suomen kaltaisessa 
maassa metsäteollisuus tekee 
tulosta sahatavaralla, sellulla, 
pakkauskartongeilla, erikoispa-
pereilla ja painopapereillakin.

”Meidän pitää jatkossakin 
keskittyä tuotteisiin, joissa 

pärjäämme mittakaavaedul-
la. Meidän kilpailuvaltit ovat 
metsissä ja suurissa tehtaissa. 
Markkinointi ja palvelu eivät ole 
meidän valtteja.”

S uomen ongelmana ovat 
esimerkiksi tolkuttomaksi pai-
sunut sääntely ja ikuisuuksia 
kestävät lupaprosessit. Myös 
verotus on hoidettu huonosti.

Puun tarve kasvaa
Uuden vaihteen sisään saanut 

metsäteollisuus kasvattaa puun 
käyttöä.

Häggblomin mukaan puun-
tarjonnan kasvattaminen on 
mahdollista ja sitä on tuettu oi-
keansuuntaisilla toimilla.

”Uusi metsälaki antaa met-
sänomistajille mahdollisuuden 
päättää omien metsiensä hoi-
dosta entistä vapaammin. He 
kyllä tietävät, miten tehdä met-
sillä rahaa.”

Pakollisen metsänhoitomak-
sun poisto vaikuttaa myös puun-
tarjontaan. Metsänhoitoyhdis-
tykset ovat jo nyt alkaneet toi-
mia ammattimaisemmin. Hyvin 
käyvä puukauppa on niidenkin 
etujen mukaista.

Puukauppa onkin käynyt 
viime vuodet poikkeuksellisen 
tasaisesti. Metsäteollisuus on 
saanut puunsa ja kantohinnat 
ovat pysyneet vakaina.

Häggblom esitti näkemyksen-
sä metsäalan tulevaisuudesta 
Koneyrittäjien järjestämässä 
Metsäpäivien seminaarissa Hel-
singissä torstaina.
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Häggblom kannustaa
kannattavaan bulkkituotantoon
Metsäteollisuuden arvostelu tuotteiden 
heikosta lisäarvosta ja matalista  
vientihinnoista harmittaa metsä- 
konsultti Rainer Häggblomia. Hänen  
mukaansa Suomen metsäteollisuuden  
menestys lähtee bulkkituotteista.

Suomen merkittävimmät vientituotteet 2013
Dieselpolttoaineet

Päällystetty paperi, kartonki ja pahvi

Ruostumattomat teräslevyt

Sahatavara

Selluloosa

Päällystämätön paperi, kartonki ja pahvi

Sähkömuuntajat ja taajuusmuuttajat

Lääketieteelliset kojeet ja laitteet

Raa’at turkisnahat

Lääkkeet

6,7
3,9

2,0
1,4
1,4
1,3

1,0
0,8
0,8
0,7

Miljardia euroa

Lähde: Tullihallitus

Lisähakkuut hoituvat nykyisillä 
koneilla, Koneyrittäjät sanovat. 
Uusia kuskeja kuitenkin tarvi-
taan satoja, jotta hakkuut saa-
daan hoidettua.

Koneyrittäjien mukaan kone-
kanta riittää jopa 10 miljoonan 
lisäkuutiometrin korjaamiseen. 
Korjuun tehostaminen edellyt-
tää lisävuoroja koneille mutta 
myös kausivaihtelun vähentä-
mistä.

”Vaikka puunkorjuussa on 
eletty huippuvuosia, koneiden 
käyttöaste on 80 prosentin tun-
tumassa. En tunne yhtään yrit-
täjää, jolla olisi pulaa kapasitee-
tista”, sanoo varapuheenjohtaja 
Timo Tolppa Koneyrittäjien 
liitosta.

Tolppa kaivaa alan toiminta-
tapoihin aitoa yrittäjyyttä. Se 
tarkoittaa tehokkuutta rajaa-
vista raja-aidoista luopumista. 

”Moniasiakkuutta on edistet-
tävä. Metsäalan urakoinnissa 
on tyypillistä, että koneyrittä-
jällä on useinkin vain yksi mer-
kittävä puuta jalostava asiakas, 

joka ohjaa puunkorjuukaluston 
käyttöä ostamillaan leimikoil-
la.”

Nykyisellään moniasiakkuus 
on mahdollista vain suurille yri-
tyksille, joilla on paljon koneita. 
Pienet yritykset ovat sidoksissa 
yhteen työnantajaan. Yksi syy 
siihen on erilaisissa tietojärjes-
telmistä.

Asian edistämisestä ovat tek-
niset esteet poistumassa, mutta 
edelleen tarvitaan sekä yrittäji-
en että asiakkaiden asenteisiin 
muokkausta juurtuneiden toi-
mintatapojen muuttamiseksi. 

”Hakkuiden kasvattami-
nen vaatii parempaa tiestöä 
ja etenkin painorajoitteisten 
siltojen kunnostamista. Nämä 
joka tapauksessa eteen tulevat 
välttämättömät korjaukset olisi 
yhteiskunnalle edullisinta teh-
dä nyt, kun maarakennusalan 
resursseja on hyvin tarjolla”, 
Tolppa totesi Koneyrittäjien 
seminaarissa Metsäpäivillä 
torstaina.
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Lisähakkuisiin
riittää koneita
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Lähde: Metsä Groupv. 2011 v. 2017

Sami Karppinen

Metsä Group laskee Äänekos-
ken selluinvestoinnin kannatta-
vuutta havusellun kasvavan ky-
synnän varaan. Päätös tehtaan 
rakentamisesta tehdään ensi 
vuoden keväällä.

Kyse on Suomen metsäteol-
lisuushistorian suurimmasta 
investoinnista. Kustannusar-
vioon on kirjattu 1,1 miljardia 
euroa ja toteutuessaan tehdas 
nostaa maamme kuitupuuvarat 
täyskäyttöön.

”Tuo investoinnille annettu 
hinta on vain arvaus. Tarkem-
mat suunnitelmat valmistuvat 
tammikuussa, minkä jälkeen 
yhtiön hallitus puntaroi vaih-
toehtoja ja tekee päätöksen”, 
kertoo tutkimusjohtaja Niklas 
von Weymarn Metsä Fibrestä.

Investointia odotetaan kuin 
kuuta nousevaa. Metsä Groupin 
mukaan se edellyttää kaikkien 
kannattavuuteen vaikuttavien 
seikkojen hoitumista. Maa-

Havusellun menekki siivittää Metsä Groupin hanketta

Jos Metsä Group rakentaa Äänekoskelle
uuden sellutehtaan, kuitupuun hakkuu-

mahdollisuudet tulevat täyskäyttöön. Se haastaa 
hankintaketjun ja tuo nousupaineita puun hintaan.

ilman talouden tilan lisäksi 
päätökseen vaikuttavat kotoiset 
tekijät, kuten puunhankinta ja 
liikennejärjestelyt sekä kaavoi-
tus-, lupa- ja tukiasiat.

”Jos kaikki palaset eivät ole 
tuolloin kohdallaan, hanketta 
ei silti välttämättä peruta koko-
naan. Se voidaan myös siirtää.”

Kolme syytä  
investoinnille
Von Weymarnin mukaan inves-
tointia puoltaa, että Äänekosken 
vanha sellutehdas on elinkaa-
rensa loppupäässä. Se pitää joko 
uusia tai lopettaa ennen pitkää.

Toinen vahva investointiin 
kannustava tekijä on havusellun 
hyvä kysyntä maailmalla. Siltä 
osin näkymät ovat hyvät jatkos-
sakin, sillä biotalous on vahvas-
sa nousussa. Öljyä ja fossiilisista 
materiaaleista valmistettuja 
tuotteita korvataan uusiutuvilla 
tuotteilla.

”Pohjoista havukuitua käyttä-
vän tehtaan kustannuskilpailu-

kyky on hyvä. On totta, että ha-
vusellun kysyntä kasvaa eniten 
Aasiassa. Se käy meille, voimme 
myydä sellua sinne.”

Suomi hyvä  
paikka tehtaalle
Suomi on otollinen paikka 
havusellutehtaalle runsaiden 
puuvarojen takia. Tällä hetkellä 
metsien hakkuumahdollisuudet 
ovat vajaakäytössä.

Äänekosken valintaa uuden 

sellutehtaan paikaksi puolta-
vat raaka-ainevirrat. Tehdas 
sijaitsee metsä-Suomen kes-
kellä.

”Hakkuiden lisäämisessä 

emme voi tuudittautua siihen, 
että kaikki hoituu itsestään. 
Puun saaminen liikkeelle met-
sästä on suuri haaste.”

”Tavoite on, että metsänomis-
tajat pitävät huolta metsistään 
ja ymmärtävät, että metsäteolli-
suus tarvitsee puuta tasaisesti”, 
sanoo von Weymarn.

Biotuotteet  
julki joulukuussa
Metsä Groupin mukaan sellu-
tehtaan kylkeen suunnitellaan 
oheisvirtoja hyödyntäviä lai-
toksia. Siksi tehdasta kutsutaan 
biotuotetehtaaksi. Uusista 
tuotteista on luvassa tarkempaa 
tietoa joulukuussa.

”Nykyiset sellutehtaam-
mekin tuottavat sellun lisäksi 
esimerkiksi energiaa. Energian 
ja rinnakkaistuotteiden osuus 
liikevaihdostamme on jo nyt yli 
10 prosenttia.”

Uuden biotuotetehtaan kan-
nattavuus on laskettu sellun 
varaan. Uusia tuotteita voidaan 
jalostaa esimerkiksi ligniinistä 
sekä kuoresta ja purusta, ellei 
niitä ohjata polttoon.

Myös sellun jatkojalostus on 
mahdollista.

Von Weymarn avasi Äänekos-
ken selluinvestoinnin perusteita 
Teollisuuden metsänhoitajien 
syysseminaarissa Metsäpäivillä 
Helsingissä torstaina.
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Sellun jäämistä  
kehitetään ravintoa
Ruotsalainen tutkimusyhtiö 
SP Processum on voittanut 
eurooppalaisen innovaa-
tiopalkinnon projektillaan, 
jossa kehitettiin sellutehtaan 
sivutuotteista pro- 
teiinia. 

Toistaiseksi tätä proteiinia 
on käytetty kalojen ravintona, 
mutta jatkossa tutkijat selvit-
tävät, soveltuisiko proteiini 
myös eläinten tai ihmisten 
ravinnoksi.

Skogsland -lehden mukaan 
projektissa ovat mukana 
metsäyhtiöt Sveaskog, Holmen 
ja Domsjö.

Maanomistajat  
käräjöivät suojelusta
Kolme ruotsalaista maan-
omistajaa vaatii oikeusteitse 
Alingsåsin kunnalta 400 000 
kruunun (noin 43 000 euron) 
korvauksia, koska heidän mail-
leen perustettiin suojelualue, 
Atl-lehti kirjoittaa.

Maanomistajat perustelevat 
vaatimustaan sillä, etteivät 
he enää pysty harjoittamaan 
metsätaloutta. Lehden mukaan 
osapuolet ovat aiemmin 
neuvotelleet korvauksista, 
mutta sopua ei ole löytynyt. 
Hjortmarkan suojelualueen 
pinta-ala on kaikkiaan 360 
hehtaaria.

Palon taltuttajille  
ilmaista löpöä
Ruotsalainen bensafirma 
Preem lahjoittaa 6 000 litraa 
polttoainetta Västmanlandin 
suurmetsäpaloa vapaaehtoi-
sesti sammuttaneille viljeli-
jöille, kertoo Skogsland -lehti.

Yhtiön mukaan yhdeksän 
paikallista viljelijää auttoi 
vaivojaan säästämättä 
palomiehiä. Siviilit levittivät 
paloalueelle 3,2 miljoonaa 
litraa vettä. 

Uusi kansallispuisto 
Salon Teijoon
Ympäristövaliokunta ehdot-

taa Teijon kansallispuiston 
perustamista. Ehdotettu alue 
sijaitsee Salon kaupungissa 
valtion omistamilla mailla.

Mietintö annettiin perjan-
taina.

Puiston tarkoitus on 
suojella varsinaissuomalaista 
kulttuurimaisemaa eli ns. 
salomaata.

Uudella kansallispuistolla 
kehitetään alueen matkailua ja 
suojellaan arvokkaita elinym-
päristöjä.

Suurin osa uuden kansallis-
puiston alueesta on jo valtion 
retkeilyaluetta.

Mietintöön sisältyvät kaksi 
vastalausetta koskevat alueen 
metsästysjärjestelyjä.

METSÄSTÄ LYHYESTI

Alemman tieverkoston kunto 
on muuttunut puuhuollon pul-
lonkaulaksi. Puut saadaan keli-
rikon aikanakin kohtuullisesti 
tienvarteen, mutta metsätiet 
eivät kestä puiden kuljettamista 
tehtaille.

Metsästä ajetaan sellu- ja 
paperitehtaille, sahoille, voi-
ma- ja lämpölaitoksille sekä 
biojalostamoille noin 4 000 
autokuormaa puuta päivässä eli 
yli miljoona kuormaa vuodessa.

Puukuormat lähtevät rekan 
kyydissä metsäteiden varsilta, 
kulkevat maaseudun muille 
yksityisteille ja loppumatka aje-
taan valtion väylillä. 

”Tieverkon toimivuus on 
ratkaisevan tärkeää metsä- ja 
energiateollisuuden kotimaisen 
puuraaka-aineen hankinnan 
kilpailukyvylle”, toteaa toimi-
tusjohtaja Heikki Pajuoja Met-
sätehosta.

Yksityisteiden ja valtion pie-
nempien teiden eli alemman 
tieverkon rapistuminen on 
metsäalan erityinen huolen-
aihe. Tieverkon kunto joutuu 
erityiselle koetukselle jatkossa, 
sillä teollisuuspuun käyttö on 
alan investointien seurauksena 

lisääntymässä jopa 10 miljoonaa 
kuutiometriä vuodessa.

Samaan aikaan myös puun 
energiakäyttö kasvaa yhtenä 
osana voimistuvaa biotaloutta.

Lisärahaa tienpitoon
Metsäala pyrkii omilla toi-
millaan ratkomaan tieverkon 
heikentymisestä aiheutuvia on-
gelmia. Esimerkiksi kuljetusten 
optimoinnilla, varastotermi-
naaleilla, uudella autokalustolla 
ja yhteistyöllä kunnossapitotoi-
mien kohdentamisessa voidaan 
haittoja lieventää.

Pajuojan mukaan metsäalan 
omat voimat eivät riitä alati 
pahenevan tiestöongelman rat-
kaisemiseen.

”Tieverkon kunnossapitoon 
tarvitaan merkittävää ja pitkä-
jänteistä lisärahoitusta. Muuten 
biotalouden keskeisen elemen-
tin eli toimivan puuhuollon 
perusta murenee.”

Metsäteho, Metsätalouden 
kehittämiskeskus Tapio ja Met-
sänparannussäätiö pohtivat 
tieverkoston kuntoa Helsingis-
sä järjestetyssä seminaarissa 
perjantaina.

MT

Alempi tieverkko
uhkaa pettää

Koneyrittäjät toivovat tur-
peen verotuksen alentamiseen 
ja metsähakkeella tuotetun 
sähkön syöttötariffin nostoon 
nopeampaa aikataulua kuin 
hallitus esittää.

Muutokset eivät paranna Ko-
neyrittäjien mielestä riittävän 
nopeasti kotimaisten polttoai-
neiden kilpailukykyä kivihii-
leen nähden.

”Turvevero pitäisi laskea heti 
eikä vasta vuonna 2016 tasolle 
1,9 euroon megawattitunnilta ja 

metsähakkeen tukea vastaavasti 
nostaa. Energiapuumarkkinoi-
den vakauttaminen vaatisi, että 
tämä taso pidettäisiin voimassa 
2–3 vuotta”, Koneyrittäjät esit-
tää tiedotteessaan. 

 Vakauden takaamiseksi myös 
tukijärjestelmän perusrakenne 
on syytä pitää Koneyrittäjien 
mielestä ennallaan eikä tehdä 
siihen muutoksia, jotka altis-
taisivat sen EU:n komission 
käsittelylle.

MT

”Turpeen ja hakkeen
muutos liian hidas”

Metsä Woodin vuonna 2013 
sulkemalle jalostetehtaalle on 
löytynyt ostaja, kertoo Syd-
Österbotten -lehti.

Sahatavaran höyläystä aikoo 
lehden tietojen mukaan jatkaa 
parkanolainen Aureskosken 
Jalostetehdas. 

Uusi yritys työllistäisi 

tehtaalla aluksi kymmenen 
henkilöä. Kun Metsä Woodin 
jalostetehdas lopetettiin, työt 
loppuivat 51 henkilöltä.

Metsä Woodilla on Kaskisissa 
edelleen puun lämpökäsittelyä 
tekevä laitos. Se työllistää 15 
henkilöä.

HANNA LENSU

Metsä Woodin Kaskisten 
tehtaalle uusi yritys

Minulla suorastaan karvat nousevat pystyyn poliitikkojen ja päättäjien 
puheista, joissa halveksitaan bulkkituotantoa. metsäkonsultti Rainer Häggblom

Markku Vuorikari

Metsämessujen tarjontaa 
täydensi tänä vuonna Tulevai-
suuden tori, jossa esiteltiin in-
novaatioita, joita ei äkkiseltään 
yhdistäisi puuhun. Esillä oli 
biopolttoaineella kulkeva puu-
auto, puupohjaisia vaatteita ja 
leivonnaisia sekä huulipunia ja 
hajuvesiä.

Etenkin modernit puukengät 
keräsivät ihastuneita hypiste-
lijöitä. Suunnittelija Marita 
Huurinaisen käsissä viilu on 
taipunut kevyen näköisiksi san-
daaleiksi.

Hänen suunnittelemansa 
Wave-kengät voittivat Ornamo-
muotoilupalkinnon vuonna 
2009.

Metsämessujen perjantaiaa-
mupäivä oli suunnattu koulu-
laisille, joita tapahtumaan oli 
kutsuttu noin 9 000. Koululais-
päivän ohjelmasta vastasi Suo-
men Metsäyhdistys ry.

Metsämessut olivat osa Mei-
dän viikonlopun tapahtumako-
konaisuutta Helsingissä.

Siihen kuuluivat myös Elma-
maaseutumessut, Kädentaito ja 
OutletExpo.

KATJA LAMMINEN

Viilukengät vetivät väkeä metsämessuilla

Marita Huurinaisen 
viilusandaalit ovat 

kahmineet palkintoja.


